
  

CIUDAD DE MÉXICO, 26 DE ABRIL DE 2020 

 

 

VERSIÓN ESTENOGRÁFICA DE LA CONFERENCIA DE PRENSA OFRECIDA POR 
DIFERENTES FUNCIONARIOS DEL GOBIERNO FEDERAL SOBRE CRÉDITOS PARA 
ESTIMULAR Y REACTIVAR LA ECONOMÍA.  

 

 

 

GRACIELA MÁRQUEZ, SECRETARIA DE ECONOMÍA: Muy buenas tardes a todas, a todos. 
Muy buenas tardes al auditorio en televisión. Les damos, nuevamente, la bienvenida a la 
conferencia vespertina sobre créditos a empresas familiares y apoyos a los trabajadores. 
Hemos, en los últimos días, revisado algunos de los apoyos crediticios, financiamientos que 
se otorgan a través de distintos mecanismos. Ayer, también, tuvimos la oportunidad de 
revisar los programas con los que cuenta el FOVISSSTE, el INFONAVIT y el propio ISSSTE 
para créditos personales.  

 

El día de hoy vamos, nuevamente, a iniciar con el recuento de que es lo que está ocurriendo 
con el programa de Crédito Solidario del cual tomamos los datos del Seguro Social. Y 
después, vamos hablar sobre acciones de vivienda en el territorio del país.  

 

Hoy nos acompaña el Director General del Instituto Mexicano del Seguro Social, el maestro 
Zoé Robledo. Bienvenido, Zoé.  

 

ZOÉ ROBLEDO, DIRECTOR GENERAL DE INSTITUTO MEXICANO DEL SEGURO SOCIAL: 
Gracias. 

 

GRACIELA MÁRQUEZ: También nos acompaña el Secretario de Desarrollo Agrario, 
Territorial y Urbano, Román Meyer. Bienvenido, Román. Y también tenemos con nosotros a 
David Cervantes, Subsecretario de Ordenamiento Territorial de SEDATU. Pues buenas 
tardes, vamos a comenzar y te doy la palabra al Director General del IMSS, muchas gracias. 

 

ZOÉ ROBLEDO: Muchas gracias, secretaria Márquez, David, Román, muy buenas tardes a 
todas y todos. Este domingo 26 de abril desde Palacio Nacional siempre un abrazo, uno y 
mil abrazos a todo nuestro personal. 



  

 

Bueno, ¿qué estamos haciendo y por qué? Si pueden pasar a la siguiente. Como lo hemos 
explicado, hubo un comportamiento extraordinario, fraterno, solidario de un grupo de 
empresarios mexicanos, 645 mil empresarios que frente a la incertidumbre decidieron no 
dar de baja a su personal, a sus empleados entre enero, febrero y marzo de este 2020. Pero 
aquí hay un dato que creo es interesante de ver. De esos 645 mil, son 580 mil 368 pequeños 
negocios los que tomaron esta decisión, es decir, es el 89%. Son pequeños negocios que 
tienen entre uno y 10 empleados. 

 

Pero ¿por qué es importante lo que ellos hicieron? Porque de ellos dependen un millón 615 
mil 168 empleos formales. Lo que hicieron ellos fue salvar a toda esta gente. Lo que estamos 
nosotros haciendo es apoyar a los que ya apoyaron. La siguiente, por favor. Como lo hemos 
mencionado, estos son créditos que son para los empleadores. Recibimos cerca de 3 mil 
400 llamadas y estas son algunas de las preguntas más típicas: ¿A quién va dirigido el 
crédito solidario? ¿A los empleados? No, a los empleadores que no despidieron a sus 
empleados. Otra pregunta muy común ¿cuándo tengo que empezar a pagar? Son cuatro 
meses después de recibido el crédito. ¿Cuánto es lo que voy a pagar? Ahí está la tabla de 
amortización. Las empresas más pequeñitas, las que salvaron a entre uno y 10 trabajadores 
son los que pagan menos, son las que pagan 823 pesos cada mes durante los siguientes 
tres años que era la otra pregunta ¿por cuánto tiempo debo pagar? Durante tres años esta 
cantidad para recuperar el crédito.  

 

¿Y cómo solicitarlo? Bien, es importante seguir insistiendo, ¿cómo solicitarlo? La verdad es 
que es muy fácil. La siguiente. Ingresan a la página del Seguro Social, ingresar a este icono 
que dice "Apoyo solidario a la palabra" porque hemos insistido, no se necesita aval, no se 
necesita garantía, no se necesita historial crediticio ni un comprobante de domicilio, con la 
palabra nos sobra para saber que la gente, si fue solidaria al principio del año, seguramente 
competirá con este pago. Ingresan ahí, la siguiente. Tienen que llenar dos campos un RFC 
y un registro, en el registro se les pide el RFC, la CURP, el teléfono, el nombre, su dirección, 
la cuenta CLABE y correo electrónico. La cuenta a la que ellos pongan ahí es a la que la 
Tesorería de la Federación les va a pagar los 25 mil pesos. La siguiente. 

 

Estos son los documentos que se emiten una vez que se hace el registro. La carta de 
agradecimiento por el comportamiento que tuvieron al inicio de año y la tabla de 
amortización. La siguiente. Eso lo más importante, pues cómo vamos. Llevamos 58 mil 326 
personas que ingresaron, ya se registraron y que a partir de la semana que inicia se les van 
a empezar a ver en las cuentas que nos dieron esos 25 mil pesos. Ahí es en donde estar el 
ejercicio más importante a partir de la próxima semana. 

 



  

Y quisiera enseñarles la siguiente lámina porque esto lleva tres días nada más. El primer día 
se registraron 24 mil 674 pesos. Luego se registraron 22 mil más para llegar a 50 mil 309. 
Entre el día de ayer, que estuvimos acá, y el día de hoy con el corte a la una de la tarde se 
habían inscrito 8 mil 17 más para llegar a este número de 58 mil 326. Insisto, son estos 
pequeños negocios que tienen entre uno y 10 empleados: misceláneas, ferreterías, 
papelerías, carpinterías, abarrotes y muchos otros más estamos seguros van a reactivar la 
economía. Cuando regresemos a la nueva normalidad, esta es la receta mexicana para salir 
de los impactos económicos. Me parece que esa es la última lámina, sí, adelante. Ah. bien, 
claro, es que queremos insistir, estos son los horarios de servicio de la Central de Telefónica. 
Ahí puede llamar, ahí se pueden aclarar muchas dudas, es el 800 623 2323, esos son los 
horarios de servicio. Estamos recibiendo muchas llamadas y nos da mucho gusto, para 
poder aclarar todas sus dudas. La siguiente. Es simplemente eso, es un crédito solidario a la 
palabra y sin intermediarios, la palabra de quienes tuvieron esa voluntad de mantener a sus 
empleados. Muchas gracias. 

 

GRACIELA MÁRQUEZ: Muchas gracias, Zoé. De nuestra parte, también podemos 
informarles que el crédito a la palabra de que tomamos los datos del censo de Bienestar, 
este censo que fue construido desde fines del año del 2018, completado el año pasado, y 
que fue casa por casa recogiendo las necesidades de todas y cada una de las familias 
dictaminadas, ahí se registraron muchos micro negocios y personas que manifestaron 
interés en ser apoyados para emprender un negocio. De los datos que ahí hemos tomado 
y las llamadas telefónicas que se han hecho durante esta semana, ya llevamos la cifra de 
332 mil créditos aprobados. Esta semana continuaremos para poder iniciar la dispersión el 
lunes 4 de mayo. Entonces dos fechas importantes: mañana, lunes 27 de abril iniciamos la 
dispersión a las cuentas bancarias de los empleadores registrados en el IMSS que han sido 
seleccionados de la manera que quizá nos explicado; y a partir del 4 de mayo todos aquellas 
micro negocios que han sido seleccionados de la base de Bienestar. 

 

Pues como les decía al inicio, tenemos hoy, invitados a las cabezas de programas muy 
importantes en la Secretaría de Desarrollo Agrario, Territorial y Urbano, y a continuación le 
voy a dar la palabra al Secretario Román Meyer, quien nos va a presentar programas muy 
importantes de acciones de vivienda que forman parte de esta política impulsada por el 
Presidente López Obrador para mitigar los efectos de la pandemia de Covid-19 sobre todo 
si pero sobre todo para sentar las bases de una recuperación vigorosa una vez que todos 
regresemos a la actividad normal. 

 

Román, buenas tardes y bienvenido. 

 

ROMÁN MEYER FALCÓN, SECRETARIO DE DESARROLLO AGRARIO, TERRITORIAL Y 
URBANO: Muchas gracias secretaria, muy buenas tardes medios de comunicación. El día 



  

de hoy vamos a estar presentando los avances del programa “Mejoramiento Urbano” en el 
año 2019; cuáles fueron las acciones que se realizaron, cuál es la numeraria que tenemos, 
cuáles son los logros que se llegaron a cerrar a constituir en este primer año, en el año del 
programa de mejoramiento Urbano 2019. 

 

Quisiera recordar previamente: este es un espacio donde como el día de ayer habíamos 
marcado, por un lado, estaremos o se estará dando información sobre el conjunto de 
mecanismos de financiamiento, de colocación de créditos. Y por otro lado, en este espacio 
se estará -digamos- dando información sobre programas federales en materia de 
mejoramiento urbano y como bien comentaba la secretaria Graciela, acciones de vivienda. 
Entonces nos… bueno arrancamos con lo que corresponde la parte el diagnóstico, siguiente 
lámina. Quisiéramos en primera… en primer punto poder -digamos- dar una recapitulación 
muy general muy amplia de los grandes problemas que encontramos en materia urbana 
en el país. 

 

Este es un programa que se centra exclusivamente en poder atacar las grandes 
desigualdades urbanas espaciales de espacios públicos, en la gran mayoría de las colonias 
un número importante de colonias con altos índices de rezago en servicios básicos, 
equipamiento, espacios. Entonces es importante tomar como base y digamos que nosotros 
partimos de un diagnóstico amplio para poder determinar la metodología en la cual 
nosotros estamos trabajando en cada una de estas ciudades. 

 

En conclusión, nosotros nos enfocamos en atender las colonias con mayor rezago en 
servicios y también desafortunadamente las colonias -en algunas ocasiones- con mayores 
índices delictivos. Ahí es donde el programa de forma muy puntual genera servicios, 
equipamiento, espacios públicos, acciones de vivienda y acciones de regularización de la 
tenencia de suelo; siguiente lamina. 

 

Empezamos el día de hoy dando un conjunto de datos generales de cuál es el panorama a 
nivel nacional. Tenemos un total de prácticamente 9 millones de personas sin acceso a agua 
potable, cerca de 8 millones de personas habitan en viviendas sin drenaje. Asimismo, 
digamos, el rezago en materia de vivienda se concentra en el sur del país, centro sur del 
país y un dato interesante lo que corresponde el acceso a áreas verdes o parques. 

 

Este un momento de reflexión a nivel nacional, en momento que estamos pasando, pronto, 
cuando estemos en un proceso de regularización de nuestras actividades, es importante 
poner atención a los espacios públicos. Consideramos que los espacios públicos son por 
definición espacios que deberían de ser vistos como espacio -digamos- de democracia, de 



  

oportunidades de desarrollo y con esto en mente lo que nosotros queremos poner aquí 
sobre la mesa es la constitución de este programa; siguiente lámina. 

 

Damos un dato general importante: lo que corresponde a lo que es el rezago habitacional 
a nivel nacional, tenemos prácticamente 9 millones de acciones en rezago habitacional. Y 
quisiera yo detenerme un momento cuando nosotros hablamos o decimos acciones 
habitacionales, nos referimos, no acciones de vivienda nueva, eso es importante poner 
sobre la mesa. La gran mayoría de digamos, las necesidades habitacionales en estos 
momentos que nos encontramos muchos de nosotros en casa, se están centrando en su 
gran mayoría en acciones que requieren mejoramiento o ampliación de viviendas. En pocas 
palabras, a nivel nacional el rezago habitacional se centra en mejorar y ampliar las viviendas. 

 

Así mismo, en un porcentaje importante de viviendas que tenemos que seguir 
construyendo, si hay una demanda constante de viviendas nuevas, pero, hay que tomar 
como base que, digamos esta lamina es un resumen del programa Nacional de Vivienda, 
que se presentó ya hace un par de meses. Pero es importante tomar como base que el 
rezago se concentra prácticamente en mejoramientos y ampliaciones, y también tenemos 
un importante número de viviendas con materiales precarios. 

 

Como pueden ver en el plano -en lo que corresponde plano izquierdo de la presentación- 
podrán ver que la gran mayoría de los estados con rezago habitacional o estos… o estas 9 
millones de acciones en rezago, se concentran en el sur y en el centro del país. No es una 
coincidencia, podemos decir que también son estados donde instituciones como el 
Infonavit no tiene fuerte presencia; tiene fuerte presencia en lo que corresponde a los 
estados del norte donde el empleo -digamos- es formal. 

 

El rezago se concentra en los estados del sur, donde no hay un empleo formal, y eso quiere 
decir que es una población que carece de acceso al crédito, acceso a que puedan obtener 
un mecanismo de financiamiento, para poder atender sus necesidades de vivienda; 
siguiente lamina por favor. 

 

Otro dato: una de cada cuatro viviendas no posee escritura a nivel nacional, no tiene la 
familia forma de constatar que es dueña de esa vivienda. Este es un tema fundamental, en 
un proceso en el que buscamos reactivar la economía, muchas familias no tienen un 
mecanismo para acreditar que son poseedores de la vivienda en donde viven o que han 
venido viviendo desde hace ya varias décadas en diferentes generaciones. Es un tema que 
nosotros nos preocupa y que lo estaremos viendo cómo se está atacando a través de este 
programa. 



  

 

Entre 6 y 7 millones de viviendas en México están en condiciones de irregularidad y cerca 
del 70% de las ciudades están desdoblándose o están creciendo hoy en día sobre terrenos 
de ejidos o comunidades. Este es un tema muy importante porque no es coincidencia que 
este fenómeno se sume a lo que es una falta de planeación en materia urbana en las zonas 
conurbadas, son las zonas de mayor crecimiento urbano a nivel nacional; siguiente lámina. 
Entonces veamos, esto rápidamente un digamos, un panorama muy general, digamos de 
algunos datos que pusimos sobre la mesa de cómo estamos en materia de desarrollo 
urbano; siguiente. 

 

Parte de la presentación se centra en el mecanismo de selección de las ciudades que 
empezamos a trabajar en el 2019, la gran mayoría de las ciudades en donde nos pusimos a 
trabajar están concentradas en la frontera norte del país. Son ciudades fronterizas;  en 2019 
nos concentramos en 10 ciudades en la frontera norte, pero también, tomamos en 
consideración aquellas ciudades de características turísticas. Estamos hablando de Los 
Cabos, Acapulco, Solidaridad, donde encontramos un contraste muy importante en 
materia de desarrollo urbano. 

 

Tenemos grandes desarrollos o grandes complejos de hoteles de primera clase mundial, 
pero a su vez la población que sirve o que trabaja en dichos hoteles, se encuentra en 
condiciones de hacinamiento en materia de vivienda, espacios públicos y equipamientos 
en las zonas periféricas a estas ciudades turísticas. Entonces son los dos enfoques que 
nosotros tomamos en el 2019 para poder atender estas ciudades. 

 

La forma en como nosotros determinamos también la población, las zonas donde estamos 
trabajando es a través de información estadística en materia de servicios básicos, 
equipamiento -digamos- de acceso a servicios de agua, luz, drenaje, déficit en vivienda, 
déficit en espacios públicos y bajo una metodología que hemos desarrollado, se toma en 
consideración que colonias se van a estar trabajando en cada una de las ciudades. Con la 
finalidad de poder atender a la población con mayores necesidades o carencias, ese el 
punto central del programa que, entonces toma la parte de espacios públicos y 
equipamientos, ataca también lo que corresponde el déficit en materia de vivienda y por 
último el último componente, es lo que corresponde la parte de regularización de tenencia 
de suelo. Donde en muchas ocasiones en estas colonias que son -digamos- tiene hacer 
periféricas de las ciudades, la gran mayoría de la población no tiene -digamos- escrituras 
que puedan poseer; siguiente lámina. 

 

Este es el panorama que tenemos en el 2019 son las ciudades que ya hemos estado 
trabajando. Estamos ya en un proceso de entrega de las obras. Tenemos en la que 



  

corresponde una concentración en la frontera norte, estamos: Tijuana, Mexicali, San Río 
Colorado, Nogales, Ciudad Juárez, Ciudad Acuña, Piedras Negras, Nuevo Laredo, Reynosa y 
Matamoros. Son las 10 ciudades fronterizas donde estamos, digamos, ya entregando las 
obras o entregando el conjunto de acciones que hemos venido realizando. 

 

Tenemos en lo que corresponde a ciudades turísticas: Los Cabos, Bahía de Banderas, un 
caso particular debido al huracán Willa, nos dimos a la tarea de intervenir siete municipios 
en la zona que fue afectado a través del huracán. Tenemos Morelia, Ayala. Tenemos 
Acapulco y Solidaridad. Éstas fueron, digamos, las ciudades que estamos ya entregando 
2019. Siguiente lámina. 

 

Las vertientes que nosotros tenemos en este programa se están centrando color claro las 
tres vertientes, mejoramiento integral de varios. Hicimos 348 obras públicas, esto van desde 
calles integrales, mercados públicos, primarias, secundarias, preparatorias, clínicas de salud, 
clínicas de atención infantil, centros de rehabilitación, mercados públicos, deportivos, 
polideportivos. Hicimos también intervenciones en centros históricos. Entonces, digamos 
hay una gran gama de, digamos, el tipo de acciones, de intervenciones que estamos 
realizando en estas colonias. Son 18 mil acciones de mejoramiento, ampliación o sustitución 
de viviendas en estas ciudades. Y aproximadamente 5 mil acciones de regularización de 
tenencia de suelo. Siguiente lámina. 

 

Estamos viendo, digamos, el volumen de inversiones por cada una de las ciudades. Es 
importante esta tabla, estamos hablando prácticamente en un común denominador. La 
gran mayoría de las ciudades tienen por arriba de 400 millones de pesos que se invirtieron 
en estas colonias través de estos tres componentes del programa. Tenemos, por ejemplo, 
pueden ver Mexicali con 406 millones de pesos, pero podemos dar Nogales con 509 
millones de pesos. Ese es, digamos, el promedio general de cómo se utilizaron estos 7 mil 
millones de pesos que fue, digamos, el primer volumen de acciones que realizamos con 
este recurso 2019. Siguiente lámina. 

 

Es importante esta lámina. ¿Dónde estamos parados a día de hoy, en medio de la pandemia 
en relación a este programa? El avance de obra desde el 96%, el avance físico de obras, lo 
que estamos diciendo es que prácticamente ya muchas de las obras que hicimos del 2019, 
su gran mayoría de los estamos entregando administrativamente a los municipios. Es un 
programa donde nosotros entregamos estos equipamientos a las autoridades locales, en 
algunos casos a las autoridades estatales para que le den lo que corresponde a la operación 
en mantenimiento de estos equipamientos. Tenemos ya avance financiero, digamos, ya las 
estimaciones que se han pagado en relación al avance de obras es del 82% y 75% de las 
obras ya concluidas. Falta un 25% de las cuales tienen un avance del 89% físico, ya, estas 
obras. 



  

 

Un dato importante que vamos a profundizar la próxima semana en relación al volumen de 
empleos que estamos estimando que través de este programa de Mejoramiento Urbano se 
van a crear a nivel nacional. Ese es un programa de infraestructura, de infraestructura 
pública, de obra. Sabemos que una de las mejores formas de reactivación económica es 
apostar en la generación de infraestructura con la connotación que esta infraestructura, 
comparación de puertos, carreteras son equipamientos y espacios públicos, muy necesario 
en estas colonias. Entonces tiene, digamos, a comparación de otros mecanismos de 
incentivo económico por parte del Gobierno Federal, tiene la característica que este 
programa muy particular en ciertas colonias contratando gente local en dichos municipios 
o dichas ciudades. 

 

Entonces, este es el panorama general tuvimos una generación de 77 mil empleos directos 
en el 2019 con estas acciones del programa Mejoramiento Urbano. Hay que sumar los 
empleos indirectos que también se pueden sumar a este cálculo. Posteriormente, la 
próxima semana veremos las estimaciones que tenemos para el 2020. Siguiente lámina. 

 

Esto ya son, digamos, ejemplos de tipos de construcciones. Tenemos en lo que corresponde 
a Tijuana 15 obras, en Mexicali 18 obras. Este es un espacio muy representativo, un 
polideportivo que intervenimos en Mexicali, en una de las colonias de mayor rezago. 
Hicimos un trabajo de rehabilitación por completo, de una rehabilitación de las áreas de 
jardinería, de los equipamientos, de las canchas, los campos, de básquetbol, béisbol, fútbol. 
Hicimos, digamos, complejos cubiertos, áreas cerradas para temas, digamos, educativos. 
Entonces, es uno de los ejemplos que nosotros estamos haciendo a lo largo de este 2019. 
Siguiente lámina. 

 

Tenemos en Baja California Sur el caso de Los Cabos, tenemos 11 intervenciones. También 
ahí podrá ver, en la parte inferior, el número de acciones en mejoramiento, ampliación o 
sustitución estamos haciendo. Tenemos el caso de Jardín de Sombras, es un polideportivo 
con un campo de… una cancha de fútbol profesional aledaño. Es un proyecto muy 
interesante, cómo responde al contexto de la zona, el tipo de materiales que estamos 
utilizando. Siguiente lámina. 

 

Tenemos en el caso de Ciudad Juárez polideportivo La Montada, son seis intervenciones. En 
el caso de Ciudad Juárez parte del recurso fue destinado para la conformación de diques. 
Uno de los temas que nos pedía el gobierno local era, digamos, un mecanismo de 
contención en momentos de mucha lluvia Ciudad Juárez se llega a inundar. Entonces, parte 
del recurso se traspasó Conagua. Sin embargo, pudimos realizar seis, muy buenas, 



  

intervenciones. Este es un deportivo La Montada con un valor aproximadamente 13 
millones de... perdón, 23 millones de pesos, 13 mil metros cuadrados. Siguiente. 

 

Coahuila. En lo que corresponde a Piedras Negras y a Acuña, puedo hicimos las dos 
intervenciones. En Ciudad Acuña son nueve intervenciones grandes. En el caso de Ciudad 
Acuña nos habían... digamos, la cartera de inversión que se determinó eran intervenciones 
de un tamaño importante. Y Piedras Negras no solicitados muchos trabajos de calles 
integrales. Por eso, digamos, tenemos esa variación. Tenemos el mercado, tenemos un 
mercado público que realizamos a lo largo de las zonas periféricas de Acuña, asimismo tiene 
una plaza pública, también tiene lo que corresponde una escuela de artes y oficios, 
digamos, tres intervenciones en un mismo polígono de intervención. Siguiente lámina. 

 

Tenemos Guerrero, ahí generamos muchas intervenciones muy pequeñas. Es importante 
poder explicar, digamos, la variación de tipos de intervenciones, cada ciudad tiene 
necesidades particulares. Algo importante de programas es que nos demos las mismas 
intervenciones, digamos, no es la misma receta. Hacemos un trabajo de planeación 
previamente en gabinete, en territorio, determinamos con la comunidad, con el gobierno 
local, con el gobierno estatal cuáles son las necesidades. Generamos una cartera de 
inversión y este programa, pues, prioriza esa cartera de inversión. Entonces, en el caso de 
Acapulco por una cuestión de falta de suelo urbano dentro de la ciudad son pequeñas 
acciones de mejoramiento o rehabilitación, en muchas ocasiones, escuelas. Entonces, 
digamos, fueron bastantes intervenciones. Esta es una escuela primaria. Siguiente lámina. 

 

En Michoacán, también, en Morelia hicimos un conjunto de intervenciones. Este es un 
centro de bienestar La Aldea en una de las zonas de mayor rezago en Morelia. Siguiente 
lámina. Tenemos Ayala, el programa que se realizó en Ayala es debido a lo que era el 
centenario del asesinato del General Emiliano Zapata. Estas obras entregaron el año 
pasado, fue una intervención muy integral. Se hizo espacio público, vialidades, 
polideportivos, se hicieron este deportivo La Capilla. Siguiente lámina. 

 

Tenemos en el caso de Bahía de Bandera y también lo que son los municipios que fueron 
afectados por el huracán Willa, muchos espacios públicos. En este caso, tenemos un parque 
de barrio, es un parque muy interesante, tiene un mercado público, tiene un campo de 
béisbol, tiene una cancha de fútbol. Digamos, es un proyecto muy integral en un mismo 
espacio, en una misma son cuatro hectáreas que hicimos la intervención, siguiente... 

 

(APLAUSOS) 

 



  

GRACIELA MÁRQUEZ: El aplauso tiene que ver con el agradecimiento que queremos dar, 
un pequeñísimo homenaje a todo el personal médico, de enfermería y de las distintas áreas 
que hoy y durante varias semanas ya ha estado atendiendo a los enfermos de Covid-19. A 
todos ellos, muchas gracias y todos los días a las 6:30 de la tarde tomaremos este espacio 
para hacer este pequeñísimo homenaje. Esperamos que todos ustedes aquí en el salón de 
Tesorería del Palacio Nacional, pero también en sus casas manifestemos, tomemos este 
espacio y aplaudamos el esfuerzo enorme que todo esté personal de los servicios médicos 
está realizando, muchas gracias. 

 

ROMÁN MEYER FALCÓN: Bueno entonces, son un conjunto de ejemplo y quisiéramos 
terminar con un video que explica de forma un poco más clara el tipo de intervenciones y 
entramos a la sección de preguntas y respuestas. Muchas gracias. 

 

(INSERT VIDEO) 

 

TESTIMONIO 1: Era una colonia muy estancada que nadie volteaba a verla ni creía que 
hubiese algo importante aquí. 

 

TESTIMONIO 2: Pues estaba muy descuidada la verdad, el parque aquí estaba muy 
descuidado, estaba llena de basura, los vecinos a veces veníamos y limpiábamos. 

 

TESTIMONIO 3: No tenemos donde irnos a meter, no hay nada que hacer en las tardes, pues 
hay que venir aunque sea al parque. 

 

TESTIMONIO 4: Recuperar el espacio que era un espacio lleno de basura, un espacio pues, 
para delincuencia. 

 

TESTIMONIO 5: Pues a mí en lo personal no me ha tocado ver que se invirtiera tanta 
cantidad o sea en un parque aquí en la colonia. 

 

TESTIMONIO 5: Va a ser para bien porque aquí estaba un poco abandonado, como le digo, 
estaba abandonado y hacía falta una obra de este tipo. 

 

TESTIMONIO 6: Yo aquí tengo ya como 30 años aquí y nunca hemos tenido algo así. 

 



  

TESTIMONIO 7: Pues aquí es un lugar histórico, aquí mataron al General Zapata. 

 

TESTIMONIO 8: Es una obra que se logró que se trajera aquí con sacrificio, porque se va 
hacer historia. 

 

TESTIMONIO 1: Es un sueño hecho realidad, que tengamos un mejor lugar para vivir. 

 

VOZ EN OFF: El programa de mejoramiento urbano transforma las ciudades del país desde 
las colonias que habían sido históricamente olvidadas. A través de la construcción y 
rehabilitación de espacios públicos, así como del mejoramiento y escrituración de viviendas. 
En su primera etapa, se intervinieron 16 ciudades y la zona afectada en Nayarit por el 
huracán Willa. Se espera que durante todo el sexenio sean beneficiadas al menos 100 
ciudades del país. En esta cuarta transformación construimos ciudades mas justas. 

 

VOZZ EN OFF: Gobierno de México. 

 

GRACIELA MÁRQUEZ: Pues muchas gracias Román. Realmente es muy emocionante lo 
que muestras y que se ha hecho en estas ciudades fronterizas, en estas ciudades turísticas 
y en aquellas que han sido afectadas por el huracán. Pasamos ahora a sus preguntas, vamos 
a iniciar aquí adelante por favor. 

 

INTERLOCUTOR: Secretaria de Economía, quisiéramos informes con respecto a muchas de 
estas empresas, estas pequeñas misceláneas van hacer una transformación, muchas 
migran de modelo, obligado por toda la situación. ¿Este fondo se va a poder utilizar también 
para este tipo de transformación que emigran hacia las tecnologías en internet y demás? y 
si, ¿se va a tratar este de un fondo revolvente? ¿y qué destino va a tener una vez que se 
recupere el recurso? 

 

GRACIELA MÁRQUEZ: Muchas gracias, en realidad el uso del dinero es un uso libre que 
tienen los acreditados, es decir, quién recibe el dinero sabe mejor que nadie donde 
colocarlo, ya sea en poder sostener el empleo que ya lo hizo y puede seguirlo sosteniendo, 
pagar a sus trabajadores, puede hacer una adquisición de materia prima o puede 
plantearse el comercio electrónico como una salida. 

 

De hecho, la Secretaría de Economía, la Secretaría del Bienestar estamos trabajando en una 
plataforma que vamos a presentar próximamente, justamente para acercar a compradores 



  

y oferentes de bienes y servicios a través de un modelo de mercado solidario. Pero eso no 
adelantó más lo vamos a presentar en la semana. 

 

Pero si quisiera decir que el destino de los 25 mil pesos, pues es un destino libre, nosotros 
no vamos a decir que se necesita destinar para tal o cual aspecto de los micronegocios. En 
el caso de la revolvencia, por el momento, ahora lo que estamos tratando de hacer es hacer 
este apoyo y el dinero va a regresar a la tesorería, entonces ahí digamos todavía no está el 
esquema de reverencia. Dónde tenemos el esquema revolvencia es en el programa de 
“Tandas para el bienestar”, donde hay parte la revolvencia es lo que nos va a permitir este 
año seguir con ese programa. 

 

Allá atrás por favor. 

 

INTERLOCUTOR: Buenas tardes. 

 

GRACIELA MÁRQUEZ: Buenas tardes. 

 

INTERLOCUTOR: Gilberto Molina de Canal 11. Una pregunta al secretario Meyer. El 
Presidente López Obrador hace unos minutos en un mensaje en sus redes sociales 
anunciaba un programa de apoyo a viviendas en zonas marginadas y también de apoyo a 
espacios públicos. Si nos tuviera por favor el dato de ¿en qué consiste específicamente este 
programa? ¿a partir de cuándo se va a instrumentar los montos? también que se van a dar 
a estas personas en zonas marginadas. Y bueno sería mi pregunta, por favor. 

 

ROMÁN MEYER FALCÓN: Claro. Voy a responder la forma breve porque esto va a ser el 
tema central de la siguiente reunión que tengamos aquí la próxima semana. Si 
efectivamente, el Presidente no solamente hoy lo anuncio sino ya lo habían anunciado 
anteriormente y es un programa que busca atender 50 ciudades a lo largo de la República. 
Asimismo, este volumen de recursos que se va -digamos- destinar de la misma forma como 
aquí se presentó, con las tres vertientes que habíamos visto equipamientos, espacios 
públicos, vivienda y temas de regularización de tenencia del suelo. 

 

Serán -digamos- los tres formas de trabajar en las ciudades, lo que buscamos es que 
tengamos aproximadamente 50 mil acciones de mejoramiento ampliación o sustitución de 
vivienda. Vamos a poder profundizar si bien la próxima semana si no buscaremos una 
presentación solamente y exclusivamente para el tema de vivienda. Y podemos ya dar 
información de en qué momento vamos a estar ya en un proceso de licitación, en qué 



  

momento vamos ya estar -digamos- con la información suficiente para decir qué ciudades 
vamos a estar trabajando primero, hay un primer bloque de ciudades que vamos a estar 
trabajando y esperemos que alrededor del último trimestre de este año ya estemos 
trabajando en estas 50 ciudades. 

 

Entonces me gustaría poder profundizar esto la próxima semana, tenemos toda la 
información de lo que son las acciones de programa “Mejoramiento Urbano” este 2020 y 
esta ampliación que ya menciono anteriormente el señor presidente. 

 

GRACIELA MÁRQUEZ: Gracias. De este lado por favor. 

 

INTERLOCUTORA: Muchas gracias Secretaria. Secretario Meyer quería preguntarle 
específicamente a usted de los programas que tiene aquí mencionados del 2019. ¿Se ha 
pensado en tal vez redirigir lo que ya se tenía planeado para 2020?, para atender problemas 
que son quizá un poco más apremiantes que tener polideportivos que ahorita pues no 
mucha gente pueda aprovechar. Como, por ejemplo, invertir en lavabos portátiles o algo 
para que los 9 millones de personas que no tienen acceso a agua potable puedan lavarse 
las manos ahorita que lo requieren. 

 

ROMÁN MEYER FALCÓN: Si. Digamos, hay una flexibilidad, nosotros vuelvo a reiterar no 
imponemos los proyectos es un consenso que realizamos con las comunidades, con 
gobiernos municipales. Lo que ustedes vieron -digamos- son proyectos que se pensaron 
hace más de 14 meses, 15 meses. Y, digamos, de alguna forma refleja las necesidades de 
esas colonias. Mucha gente nos piden espacios públicos para sus hijos. Muchos jóvenes nos 
piden espacios públicos para deportes. Lo que, digamos, en... podríamos decir que es lo que 
más solicitan.. Entonces, nosotros no imponemos el programa. En tal caso, hay una 
metodología y lo que terminamos teniendo como resultado entre las necesidades de las 
unidades, las sugerencias de las autoridades locales y nosotros es como vamos a disponer 
el recurso. Entonces, efectivamente, si lo que corresponde en esta 50 mil acciones, hoy en 
día nos piden, digamos los beneficiarios que tuviéramos baños, que tuviéramos zonas de 
lavado. Efectivamente, ahí es donde se va, digamos a poner recursos. Muchos municipios 
no solicitan centros de salud, clínicas de primer contacto en colaboración con la Secretaría 
de Salud, con el IMSS de podemos trabajar, digamos, esos equipamientos o infraestructuras 
que nos estarían solicitando. 

 

INTERLOCUTORA: Gracias, y perdón, nada más de seguimiento, ¿en ese caso se podría 
desplegar con mayor rapidez el trabajo de obras para que quede dentro del periodo en que 
todavía vamos estar más inmersos en esta problemática? 



  

 

ROMÁN MEYER FALCÓN: Sí, buscamos, obviamente, que los procesos sean mucho más 
ágiles, mucho más rápidos. Nos tenemos que acatar, obviamente, a la Ley de Obra Pública, 
los tiempos que nos marcan para proceso de licitación. Todos los procesos de obra que 
estamos realizando en la Secretaría solicitaciones públicas. Estas obras fueron 91% 
licitaciones públicas las que nosotros realizamos en el 2019. Tuvimos muy buenas empresas 
y otras regulares. Entonces vamos a seguir trabajando, exactamente, de la misma forma. 
Estamos acelerando los procesos. En la siguiente reunión, podrán ya les estaremos 
presentando cuáles van a ser las primeras ciudades en salir ya, digamos, los paquetes de 
proyectos y licitaciones. Los mecanismos, ya, para poder trabajar estas viviendas. 

 

GRACIELA MÁRQUEZ: Aquí adelante, por favor. 

 

INTERLOCUTORA: Gracias, Daniela Pastrana de Pie de Página. Secretaria, yo tengo un par 
de dudas. Una es sobre los montos, si ha dicho que son 3 millones de créditos de 25 mil 
pesos. Aquí en estas conferencias, hemos visto que se aspira a entregar un millón por la vía 
del censo de Bienestar, hay 645 mil de parte del IMSS para estas empresas solidarias. Y no 
me queda todavía muy claro la otra parte si está integrada dentro de los créditos de vivienda 
o cuál es ese otro millón 300, eso es por una parte. 

 

Y luego en el caso del IMSS se trata de empresas, fondas y locales pequeños que 
probablemente también están incluidos dentro censo de Bienestar. O sea, no está peleado 
uno con otro. Entonces la pregunta sería, si eso está considerado, si se juntan los dos, si es 
posible que tengan los dos o cómo se va a controlar que no se duplique o se tripliquen estos 
créditos. 

 

ZOÉ ROBLEDO: Para la última parte de la pregunta, justo para que no se dupliquen, hemos 
estado trabajando con el equipo de Bienestar y también con el equipo de Estrategia Digital 
aquí de Presidencia de la República, justo para poder estar haciendo cruces de ambas bases 
de datos para evitar que alguien tuviera un doble crédito. En el sentido de que la disposición 
de los recursos, está vinculado a un número potencial de beneficiarios, es decir, queremos 
llegar al mayor número de personas. 

 

Creo que eso va ir bastante bien porque en el caso de los 645 mil potenciales empleadores 
que son susceptibles a pedir el crédito y a recibirlo. El hecho de que vaya a ser primero, 
digamos, nos va a permitir también ir cruzando esas bases y que no vayan a haber 
duplicidades, pero con esa intención, que sean mucho más las mexicanas y los mexicanos 
que puedan recibirlos. 



  

 

GRACIELA MÁRQUEZ: Sí, Daniela, y justamente este cruce es posible hacerlo porque parte 
de los datos que ingresa los empleadores del IMSS de tiene que ver con su CURP que son 
números únicos. Entonces se cruza el URP, se cruza RFC es cuando existe, en el caso del 
censo de Bienestar no todos tienen RFC pero cuando existe también se cruza, de manera 
que hacemos un cruce lo más amplio posible. Y sobre todo que confiamos en que la gente 
va a pedir un sólo crédito, ¿no? Es decir que entiende que la necesidad de uno, también es 
la necesidad de otros. 

 

Efectivamente, aquí hemos hablado de 2 millones de créditos: aquel que viene de la base 
del IMSS, el que viene de la base en Bienestar. Y parte de llegar a otro millón de créditos 
tiene que ver, como tú misma lo anotabas, con los créditos que presentamos el día de ayer 
que son los créditos personales del IMSS, los créditos de FOVISSSTE y los créditos del 
INFONAVIT en todas sus modalidades. Ayer fuimos muy rápido pero nos vamos a ir 
deteniendo en cada uno de los créditos que estas instituciones para ofrecer. 

 

¿Alguna otra pregunta? Allá atrás, muy atrás. 

 

INTERLOCUTORA: Buen día, Secretaria. Tengo dos preguntas: acerca de la actualización de 
los créditos que ha otorgado la Secretaría de Economía, ¿cuál sería el avance de estos 332 
mil en porcentaje? Y también, ¿cuál sería la opinión que tienen ustedes acerca de los 
créditos que anunció hoy el BID y el Consejo Mexicano de Negocios? Si hay algún aval que 
solicitaron y si esto, ¿podría cambiar o replantear su estrategia de recuperación del Covid?, 
es decir, otorgar más créditos o cuál sería como… su posición. Gracias. 

 

GRACIELA MÁRQUEZ: A ver, en términos de la actualización de los 332 créditos, lo que 
hemos estado haciendo es ya… se llama… la Secretaría de Bienestar ha desplegado a través 
de la coordinación de programas proyectos, se ha desplegado un operativo de llamada 
telefónica. Donde se les pregunta si efectivamente sigue interesado en tener el crédito, ahí 
se hace una serie de preguntas, se recopilan un poco más de información y ese es el número 
que estamos dando el 332 mil créditos… personas que han aceptado el crédito y de las 
cuales hemos recuperado su información. 

 

Entonces cuál es el avance, ese, del millón de créditos llevamos 332 mil. Si, 33%. Y respecto 
al programa que anunció hoy el Consejo Coordinador Empresarial, el Consejo Mexicano de 
Negocios, en realidad lo que ocurre es que el Banco Interamericano de Desarrollo, mejor 
conocido como BID. Tiene un banco privado asociado pero es un banco privado, ese banco 



  

privado puede ser contactado por sectores privados de los países asociados al BID, en este 
caso México. 

 

Entonces el sector privado mexicano contacta al banco privado asociado al BID y consiguen 
una línea de crédito, una línea de crédito que va a ir a los bancos privados comerciales en 
México. Entonces es un circuito privado paralelo y dónde simplemente la Secretaría de 
Hacienda tiene un asiento en ese banco privado del BID por ser uno de los países miembros 
de este organismo multilateral y esa es la única relación. 

 

Entiendo que son líneas de crédito que trabajarán por un esquema de garantías, es decir, 
se garantiza un crédito, eso hace que se reduzca la tasa de interés que los bancos 
comerciales suelen dar, no. Baja esa tasa de interés por ese efecto de la garantía. Pero ese 
digamos, es un… digamos en el mundo privado se organiza esta iniciativa, yo creo que 
cualquier iniciativa que abone a apoyar a las empresas, pues es una iniciativa bienvenida en 
un momento donde las empresas están necesitando apoyo. 

 

Pues eh.. Si. 

 

ZOÉ ROBLEDO: Un comentario muy breve. 

 

GRACIELA MÁRQUEZ: Brevísimo. 

 

ZOÉ ROBLEDO: Porque nos van llegando algunas dudas, algunas preguntas tanto en la 
central telefónica y también por redes sociales. Nos preguntan a nosotros porque ayer que 
se presentaron los créditos personales del ISSSTE, nos preguntan si el IMSS tiene créditos 
personales. Y no, nosotros no manejamos esa modalidad, estos créditos, insistir no son del 
Seguro Social, nosotros coordinamos y nos coordinamos y trabajamos en equipo con 
Economía, con la Tesorería para que en esta base de datos ellos puedan… nosotros los 
registramos y ellos puedan pagar. Pero decirlo, no son… no hay créditos personales del 
Instituto Mexicano Seguro Social, son del ISSSTE y lo que nosotros tenemos es este crédito 
solidario a la palabra de estos empresarios que son solidarios también. 

 

GRACIELA MÁRQUEZ: Bueno, por hoy quisiera nada más concluir diciendo que el… 
recuerden estamos tomando la base del Censo de Bienestar, no es necesario que vayan a 
las oficinas de la Secretaría del Bienestar. Mañana vamos a anunciar un mecanismo de 
incorporación de algunos gremios que han solicitado apoyo. Por hoy, entonces es todo, nos 
despedimos. 



  

 

Muchas gracias a los invitados. Muchas gracias Zoé, el programa avanza y avanza muy bien. 
Mañana vamos a iniciar la dispersión y vamos a estarles aquí dando cuenta de ese proceso. 
Muy buenas noches a todos, quédense en casa por favor. Gracias. 

 

- - -o0o- - - 


